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A nagy komédiás.

Ki volna más, mint a jog, törvény 
igazság lovagja Széli Kálmán miniszter- 
elnök ? Komédiás, még pedig szerencsés 
komédiás. Minden egyes akrobatái mu­
tatvány után zugó tapssal honorálja a 
mondva csinált közvélemény, még akkor 
is, ha véletlenül egy mozdulattal az ak­
robatái mutatványának befejezéséül a 
sárba rúgja a magyar nemzeti tradíciót.

Komédiás — abból a fajtából, a 
melyik a nagy hanggal is fedezi esetle­
ges fogyatkozásait. Kiáll a Sándor utcai 
játékszín elé s nagy dobolás és üvöltö­
zés közt adja tudtára mindenkinek, hogy 
a régi színdarabot, melyet Bánffy L ezső 
rendezett, ujjal váltotta tel, s most uj 
betanulás mellett szemkápráztató swind- 
ükkel fogja mulattatni a nagy közön­
séget.

A személyzet is segít a direktornak, 
úgy hogy a szegény magyar szédülten 
tántorog ki az előadás után s csak any- 
nyit mond :

»Széli Kálmán uram kezében van 
letéve a haza sorsa í Ha ezredrész any- 
nyit tesz, mint a minő önérzettel be­
szél, úgy vivát, mert jó dolga lesz a 
magyarnak

És hogy ö valami jótékony tündér, 
azt elhitette magával. Méltatlankodik és 
krokodilus könyeket hullat, ha valaki 
működését igazságos kritika alá veszi. 
Ilyenkor segítségül hívja a magyar köz­
szellemei, idézi a múltat, megidézi a

jövőt s keserves hangon jelenti ki, meny­
nyire hálátlan foglalkozás magyar mi­
niszterelnöknek lenni, a mikor a szent 
hevülést a nemes ideáüsmus leple alatt 
elharsogott frázisokat, és a kvóta eme­
lést nem méltányolják.

íme itt van Komjáthy 
Béla és Kolozsvári Kiss 
ez a két hálátlan. Nem hogy megkö­
szönnék a leereszkedő kedves mosolyt, 
de kritikát mondanak a nemzetiségi kér­
désben tanúsított magatartása felett. Hát 
igazság-e ? Őt, a kinek politikai morál­
jához szó nem fér, még számoltatni 
merik.

Óh egek, hol késnek bosszuló vil­
lámaid, lesújtani azt a vakmerőt ?!

így beszél és igy cselekszik már 
egy év óta a nagy komédiás. Mióta 
bársony székét elfoglalta, kijelentette az 
ismeretes elvet s azóta nagy büszkén 
hivatkozik arra, hogy programmjától nem 
tért el egy pillanatra sem.

Hogy azután gazdasági önállóságun­
kat ő alatta verik ismét békóba, hogy 
az oláh túlzók bitang hazugságaikkal 
most árasztják el legjobban a külföldet, 
s hogy a magyar állam integritása, te­
kintélye most forog ismét veszélyben 
Ausztriával szemben, azt a nagy komé­
diás mind-mind elhallgatja,

Ue hát könnyű neki : Beolvasztotta 
a volt nemzeti pártot jeles pártjába, s 
most számban is megerősödve véteti 
magát körül a jó barátok elvhü táborá­
val s főképen a jezsuita grófra Apponyi

Albertre hivatkozva esküszik ha kell, ha 
nem kell politikájának jósága, morális 
volta mellett.

A kvóta elvi emeléssel már most 
szerzett annyi érdemet, hogy biztosan 
dőlhet hátra miniszteri székébe. A két­
fejű sas mosolyog reá s egy kis bécsi 
verőfény is jut szalon kabátjára, a mi 
azután tökéletes boldoggá teszi.

lV|it törődik ő a többivel ? Egyálta­
lán semmit I

Elődje legalább megrendszabályozta 
a dákó románokat, kieszközölt 10 szob­
rot a magyarnak.

ő még ezt sem teszi. Miért fárasz- 
sza magát olyan nagyon, mikor az or­
szág, a közvélemény igy is hozsánnát 
zeng nagy revének.

Utó végre is magyar minisztérelnök- 
nek legszebb hivatása az, hogy majdan 
benne szerepeljen arczképestől a Magyar 
nemzet története czimű uj kiadású tör­
ténelmi könyvben, a hol el lészen 
mondva róla, hol született, ki volt az 
apja, anyja stb.

A magyar állameszmét pedig védel­
mezzék azok, a kik az ilyen naiv dol­
gokban gyönyörűségüket lelik. Elvégre 
ott, a hol a sokszor hangoztatott jog, 
törvény és igazság uralko Jik. csak nem 
nézhet az ilyen másodrendű kérdések 
után is a miniszterelnök ur I

Végig komédiázni a politikai pályát 
— a legszerencsésebb gondolat I Nem 
is volna okos ember, ha nem ezt az 
elvet vallaná,

Hamis fény.
Irta : SZATHMÁRY ZOLTÁN.

—A <Debreczen> eredeti tárczája. —

Az égboltozaton haragos felhők kerget­
ték egymást, az utczák kihaltak voltak. Amo­
lyan őszi hajnalodás bénilóan szürke meren­
gése ömlött el mindeneken.

Az éjszakai mulatóhelyiség tükörabla­
kaira lehuzogatta egymásután a roilókat az 
álmos hetes.

Egyszerű, munkás ember támászkodott 
oda a kávéházi épület hátulsó kapujához s 
várt-várt csendesen. A fejét a mellére haj­
totta s ha tüskés szempillái alól nem villogtak 
volna elő nagy fényes szemei, azt gondolta 
volna az ember, hogy valami önmagával le­
hetetlen, részeg ember, aki itt akarja meg­
várni kijózanodását. Pedig ez az ember éle­
sen figyelt minden kis neszre.

A rendőri őrjárat elhaladt a mulatóhely 
épülete előtt, a nélkül, hogy észrevette volna 
a kopcttaz ruhája embert.

Közvetlen az utczára nyiló ajtó előtt 
azonban megállották egy perezre. Daezára a 
lezárt rollóknak elfojtott muzsika szó hallat-

^ki a mulatóhely valamelyik eldugott ter-

Az egyik rendőr megcsóválta a fejét s 
morgott is valamit á másikhoz, a ki a kira-

kattáblán jártatta kutató tekintetét s alig 
észreveheiőleg vont vállat.

A szegény munkás ember ót' az utcza 
túlsó oldalán szinte hallotta az elnyomott ze­
neszót, kétségbéesett mosolygás torzította el 
arczát s ökölre szorított kezével, tehetetlen 
dühében odavágott a kapuajtóhoz.

Az ütés moraja tompán zúgott végig a 
kapufolyosón, a két rendőr pedig kimért lép­
tekkel ment tovább.

Közbe megindult az eső apró csöpek- 
ben, nyugat felől elhaló menydörgés hallat­
szott. A szürke, egyszerű embér pedig c ak 
várt. Az óra rég elütötte a három órái is.

Kelet felől foszladozni kezdtek á felhők, 
az utcza népesebb lett s a bérkocsik vézna 
lovai álmosan tartottak ki a vasúti állomás 
felé.

Egyszer azután könnyű léptek zaja hal­
latszott a mulatóhely kapuja mellett s mi 
kor az ott ácsorgó férfi meghallotta, hogy 
valaki rekedt, borízű kaczagással közeledik 
az ajtó felé s már a másik pillanatban 
meg is fordította a kapukulcsot a zárban, nyíl- 
sebességgel futott át az utcza másik oldalara, 
egy gyümölcsös kofa sátra mellett húzva meg 
magát.

A kétes hirü éjjeli kávéház kapuja ki­
nyílt s két nő lépett ki rajta, eiökelően öltö­
zött urak kíséretében.

Egy túlságosan szálas, vézna férfi tán­

torgó léptekkel egy festett arcú leányt veze- 
tett a karján.

Ezek jöttek utolsónak. A szőke szépség 
kissé elhízott* asszonyos termetű volt, nagy 
búzavirág szemekkel, a melyek nagyon édesen 
mosolyoghattak valamikor, de most álmosan 
meredtek bele a szürke világba.

A társaság megindult a (közeli bérkocsi 
állomás felé, a férfiak orfeumi kuplékat fü- 
työrésznek nagy animóval, de szörnyen ha­
misan.

Az egyik kurjantva hívta a közeli bér­
kocsist.

Csak a vézna férfi maradt hátra a szőke 
leánynyal.

A túlsó oldalon a gyümölcssátor mellé 
rejtőzött ember le nem vette villogó sze­
meit a hátramarad párról s mint a zsák­
mányra éhes macska, úgy követte őket nesz­
telen léptekkel.

A bérkocsik előállottak s a társaság ket­
tesével, hármasával elhelyezkedett azokban.

Utolsónak maradt a szőke leány, a kit 
kísérője épen felakart segíteni a kocsi hág­
csóra, mikor a munkás ember odaszökótt 
mellé s vasmarkával ál kulcsolta a férfi karját.

— Eressze el ezt a leányt, rikoltott s 
másik karját fenyegetőiig emelte fel.

A szikár férfi alak egész nagyságában 
kiegyenesedett a támadásra s védőleg haj­
lott a leányra, a bérkocsis az ostorhoz kapott.
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Hiszen a tömeg tapsol, a tömeg 
ujong s bármely perczben kész kiáltani: 
„A legmagyarabb miniszterelnök sokáig 
éljen!“

Csakhogy egyszer eljövend az idő, 
mikor a kóklerséget leleplezik, a bár­
sonyszéket megrángatják. Akkor majd 
nem lehet szinvirágokkal slréberkedni.

Csakhogy erre meg azt mondja a 
nagy férfi, miszerint ez annyira soká 
lesz, hogy gondolni sem tud rá, s addig 
az ideig, ha ép szükség lenne reá, mély 
álomba lehet meríteni az egész közvéle­
ményt, a mely pedig egyedüli ellenőr­
zője egy miniszterelnök tetteinek.

S. B.

Pebreczen, február 13.
Véletlen találkozás — ebéd után.

Éppen oly érdekes, mint jebemzö találkozás 
történt hétfőn este az országgyüiési szabad­
elvű párt klubjában. A miniszterelnök, mmt 
tudva van, hétfőnként ebédet szokott adni, a 
melyre főrendek és képviselők is hivatalosak, 
a kik közül a szabadelvű párt tagjai ebéd 
után rendszerint betérnek a párt klubjukba, 
így történt hétfőn este is. Kevéssel nyolcz óra 
után egy csapat frakkos es fehér kendős ur je­
lent meg a pártkor fényes termeiben. A mi­
niszterelnökségi palotából jöttek, egyik másik 
ugyancsak vidám kedvvel. Erre a megszokott 
látványra ügyet sem vetettek a part együtt­
levő tagjai. Csakhogy még történt este egy eb 
föltűnő dolog is, az a különös véletlen (?) 
dolog történt, bogy a miniszterelnöki palota 
vondégeielőtt egyszerre csak más frakkos csapa- 
tocska is iöltünt a pártklub helyisegei köze­
lében : néhány szabadelvű képviselő PuUzky 
Ágostonnal az elén ugyanoda irányozta útját. 
A két frakkos csoport aztán néhány pi lanatig 
kiváncsi szemmel merte egymás' végig. Csak­
hamar rájöttek a véletlen rejtelmének a nyit­
jára. A miniszt relnök ebédjével egy időben a 
királyi főudvarmesterrél, H á n ff y D zső 
bárónál is tea-est volt, a melyre meghívást 
kaplak többen a régi szabadelvű parti képvi­
selők közül. Onnan ezek is betértek a párt 
klubjába, a hol aztán mint nagy folyóban a 
különböző irányból jövő palakok találkoztak 
es összeolvadlak a miniszterelnöki ebed és a 
főudvarmesteri tea-est vendégei . . . mert

nak a partklubnak nagy ereje van arra, hogy 
a szivek titkos politikájának gondolatait el­
hallgattassa.

Országgyűlés.

A leány hslotthalvány arca még fehé­
rebb ..lelt, mintha eltűnt volna belőle a leg­
kisebbke vér is, mikor észrevetie, hogy vé­
delmezője hirtelen rá akar rohanni táma­
dójára.

— Ne, ne — sikoltott, eltakarva szemeit 
karjával.

Az előkelő férfi eleresztette a leány hab­
fehér kezét ós csodálkozva nézett hol a férfira 
hol a nőre.

Alig hallatszol', mikor a leány zokogva 
mondotta :

— Apám !
A kocsis kérdőleg tekintett vendégére, 

aki felugrott a kocsi hágcsójára. — A leány 
térdre rogyott apja előtt, mig kísérője bősz. 
szaokodva vont vállat s becsapta maga után a 
kocsiajtót.

A kocsi elrobogott.
Kelet felől egész világos lett. Az utczáu 

kapás emberek mentek, a pálinkás asszony is 
elhelyezkedett sátorában s töltögette a hosszú 
nyakú üvegeket.

II.
Vörös Ilkát hazavitt« az apja.
Ekkor bársony maotille volt rajta, su­

hogó selyemből a ruhája, csupa virág a pil­
langós kalapia. Kodemes parfüm illat áradt 
szét a leányról. Csak az arca volt olyan fe- 
hérsárgás, mint a horvadasnak indul: rózsa.

Hazakerült Vörös Ilka a pince szobába. 
Oda, ahonnan kirepült a világba 3 evvel ez­
előtt.

. Az aPÍa egész utón nem szólt hozzá,

I. A képviselőhöz ülése.
Az ülést tegnap febr. 13. P e r c z e 1 D. 

nyitotta meg, s a jkv. hitelesítése és több elő­
terjesztés bemutatása után Kabos Fe- 
rencz, mentelmi-bizottsági előadó terjesztette 
be a mentelmi-bizottság jelentését, melyben fel­
függesztését javasolja több képviselő men­
telmi jogának . . . nevezetesen K u b í k B. 
OlayL. isMeszlényi Lajosét pár­
viadal, F i á t h Miklós báróét pedig becsü­
letsértés vétségével való vádoltatás miatt, mely 
kiadási javaslatot el is fogadták.

A napirendszerinti költségvetés részletes­
tárgyalási vitában sok szónok nem vett 
reszt, mert Holló L. és Ugrón G. 
nagy beszédei kitöltötlék az ülés idejét an­
nyira, hogy Lakatos Miklós és Batt­
hyány Tivadar grófnak kevés idő jutott 
különben rövid beszédeik elmondására.

Holló Lajos a delegáczió 
intézményét és eljárását vette alapos bírálat 
alá. Szóvá tet'e a delegáczió megalakulásánál 
harmincz óv óta szem előtt tartott gondossá­
got, hogy abba a tes öleibe csak hajlékony, az 
udvari intencziúnak engedelmeskedő, a nemzet 
érdekeit azonban negligáló tagok kerüljenek 
bele, a kiknek sorában aztan az idő folyamá­
ban az a nézet kerekedett fölül, hogy a de- 
legácz/ó tulajdonképpen nem a törvényhozás­
nak egy szigorúan meghatározott hatáskörű 
bi ottsága, hanem a parlamenttel egyrangu 
törvényhozó testű et.

A magyar miniszterek a delegációban 
alárendelt szerepre vannak ut-lva, a közös 
miniszterek pedig úgy iesznek-ves/.nek, mintha 
ők csak különös kegyből ereszkednének le a 
delegációhoz. Igen erős színekkel rajzolta a 
delegációban uralkodó hangulatot, helytelení­
tette azt az abuzust, hogy a delegáció elnöke 
poitikai jelentőségű üdvözlő beszédet intéz az 
uralkodóhoz, akt meg olyai választ ad erre 
melyet trónbeszédnek óhajtanak feltüntetni. 
Ez mélyen belevág a törvényhozás mél­
tóságába, — mert ezzel a delegácziőnak oly 
sönezetet adnak, mintha az volna a monarkhia 
legfőbb képviselete. Azután i ;en alapos módon 
bírálta meg a delegáción ne legutóbbi szerep­
lését, a midőn a katonatiszti fizetések fel-

egyetlen hang szemrehányást sem tett, csak 
vonszolta magával, erősen szorítva munkától 
kérges, dologtól erős kezével a gyönge ka­
rokat.

Ilka meg úgy érezte, mintha valami nagy 
teher nehezedett volna agyára. Vol'aképen 
nem is gondolkodott már, csak mint álomjáró 
Követe apját,

Hazakerült a leány a pincelakásba, ahol 
először látta meg a napvilágot, a mely alig 
tudja magát keresztül verm a házmester! 
szoba fakószinü ablakfüggönyein. Oda kerüli 
a rozoga bútorok közé. A leány mámoros fő­
vel lépett be a szobába, egyelleu érzéke sem 
működött tisztán.

A karja tele volt kék foltokkal, darabos 
természetű apja szorításai nyomán, de fel se 
szisszent a durvaságra. Még akkor sem mu 
tatott elleniállást, mikor a szennyes, üveges 
ajtó nyikorogva csapódott be liá'a mogett.

Nem ellenkezett akkor sem, mikor ki­
jelentettek előtte, hogy ezután újra itt fog 
élni. A színésznői pályának vége, úgyis eddig 
is csak ragyogó cégér volt az, semmi egyéb. 
Az al'itólagos sikereknek vége. Úgyis tudja, 
az egész u'ca, legutolsó volt azon a pályán 
»hol mindenki elsőnek gondolja magát. Csak 
dudvája volt a stép virágos kertnek. A hangja 
olyan, mint a gyöngylyuké,csak a szeme szép­
ségéért, illatos hajáért biztatták. A fizetéséből 
a büuteiéspenzek sem kerültek ki, nem hogy 
selyemruhára, pillangós kakalapra is elég lett 
volna.

— Ez a kalap ez . . . rikoltott a férfi,

emelésénél túllépte hatáskörét, a mennyiben 
oly kompetenciát vindikált magának, mely a 
törvény világos értelmezése szerint kizárólag 
a törvényhozást illeti meg.

Az egész baloldal által zajosan megéljen- 
zett beszéde nyomban felszólalásra bírta a 
miniszterelnököt, ki Holló L. fejtegetéseinek 
minden egyes pontjára reflektált és az erősen 
megtámadott delegációt védelmébe vette.

Szeli megvédelmezte a maga szerepét a 
delegációban, aztán i közös miniszterekét, 
kormánypárti delegátusokét és azt hangoztatte, 
hogy a katonatiszti fizetések dolgával nem tör­
tént kompetenciáid túllépés, mert a delegá­
czió joga a közös kormány által előterjesztett 
budgeltóteleket tárgyalni. Arra, hogy hatáskö­
rét a delegáció át ne lépje, ő maga is mindig 
féltékenyen vigyázott és vigyáz.

Holló Lajos a miniszterelnök beszéde 
u'án félreértett szavai magyarázatául ismét 
felszólalt és újólag rámutatott a delegác ó kö­
rében fennáló néhány anomáliára, a mire 
Szeli is még egyszer felelt, ujo'ag védelmezve 
az intézményt és annak hatáskörét.

A vita ezén stádiumában szólott a kér­
déshez Ugrón Gábor, ki mindenben megerősít­
ve és igazat adva Holló álláspontjának, sze­
mére vetette a delegácziőnak, hogy soha sincs 
bátorsága a nemzet érdekeit megvédelmezni, 
a mi aztán felbátorítja a közös kormányt, 
bogy Magyarországgal szemben fennálló köte­
lességeinek vagy meg ne feleljen, vagy pedig 
kijátssza azok a l.

Nagyon vehemens támadást intézett a 
hadügymin'szterium ellen, mely a Megyaror- 
szágon felállítandó katonai akadémiát minden 
ürügy felhasználásával egyszerűen eltüntette, 
a Székelyföldön felállítandó katonai kadótis- 
kolát lehetetlenné tette, a magyar nyelvet neg­
ligálja, a magyar törvényt nem respektálja 
es a magyar delegácziót fumigálja.

Ugrón ezután nagy argumenláczióval ki­
mutatta, hogy a katonatiszti fizetések föleme­
lésénél a delegáczió igenis túllépte hatáskö­
rét. Igazolja ezt már az a körülmény is hogy 
a többi közös miniszterek is elhatározták kö­
zegeik fizetésének fölemelését, az arra vonat­
kozó előterjesztés indokolását visszavonták 
ugyan, mert észre találták venni, hogy ez 
már csakugyan a parlament dolga, azonban 
a felemelt fizetésekre vonatkozó tételt nem 
vonták vissza- E< kijátszása a törvényhozás 
jogainak. Nagy hatása volt Ugronoak ott, a 
mikor kimutatta, hogy a delegáczió intézmé­
nye már szervezeténei fogva erelytelenségre

legkapva durván a leány fejéről. Azután rá­
taposott. —

— Nem kellesz többet . . . soha . . , 
soha . . . kiáltott.

Vörös Ilka otthon maradt s úgy tetszett 
neki, hogy jobban is érzi magát. Az anyja 
előszedte a régi, szinehagyoti, karton ruhá­
kat, kimosatta, kivasaltatta a leánynyal. A 
leány jó kedvvel vegezte a munkát. Azután 
egész nap locso'gatta a virágait, a melyek is­
merősként bólingattak felé, megetette a mada­
rat, a mit a hátulsó lakó, egy termetes kovács 
legónyihozolt neki valamikor.

Ez a legény volt az egyedüli férfi, a ki 
most is szóba állott vele.

Ilka arca újra egészséges, piros lelt, a 
lelke megujhodott, megszokte a korán kelést, 
korán fekvést,

A múlt pedig mintha feledve lett volna 
egészen. Arról nem beszé l senki.

A régi drága ruhákat elzárta az anyja, 
még a keskeny talpú fényes cipöcskét is.

Még a templomba sem engedte felvenni, 
a hova eljárt a leány minden vasárnap.

Ilyenkor a kovácslegény elkísérte s 
hozott rendesen szegfürózsát, mályvavirágot.

A leány jót nevetett a durva tréfákon s 
úgy érezte magát mint a ki jóllakott a fehér 
kenyérrel s megkívánja a rozs czipót.

Hanem egyszer baj történt s veszedelem 
fenyegette az utcza pinczelakóit. Nagy zápor 
kerekedett, zuhogott az egész fél délután. 
Kellemetlen bűz támadt a kis pinczelakásbsn’ 
á hol megs örült a levegő. A kis utczán meg-
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van kárhoztatva. Az egész intézmény ferde 
6s egészségtelen. Ott csak versengés folyik, 
hogy bogya lehet megnyerni a közös mi­
niszterek kegyeit, a kik befolynak a minisz­
teri állások betöltésébe.

Az egész delegáczió egy kegyhajhászó, 
elfajult intézmény, melynek szelleme szégye­
nére válik a nemidnek. A nagyszabású be­
szédet az egész Ház nagy figyelemmel hallgat­
ta s az ellenzék hosszantartó éljenzéssel ju­
talmazta meg.

Az ülés további folyamán Lakatos M>k 
lős meleg hangon a negyvennyolczas honvé­
dék nyomorúságos helyzetére hívta fel a mi 
nisztereloök figyelmét. A fiumei kormányzóság 
tétfil^Aél gr. jSstfhyányi Tivadar pJLn^ondotta 
már “naplók óta jelzett beszédé a fiumei kér­
désről. A nemes gróf arra az állásponttá1 'he­
lyezkedett, hogy a fiumei sialumokat respek­
tálni kell és szoknak a törvénynyel egyen­
rangú értéket kell adni ; aztán hosszasan is­
mertette azokat a jelenségeket, melyekből a 
fiumei kérdés mai stádiumába jutott. Beszé­
dének tenorja a kibékülés és az engedékeny 
ség hangsúlyozása volt. Beszédét a karzatról 
« fiumei kormányzó es Dárday Sándor hall­
gatták, A beszédre a miniszterelnök ma fog 
reflektálni. A tételt különben megszavazza.

n. A főrendiház ülése.
A főrendiház is ülést tartott tegnap — 

fpbr. 13-án — nem nagy érdéklődés mellett. 
Az elnöki bejelentések hosszú, érdektelen sora 
után a napirendre tért a meltóságos Ház. A 
hsrminczmi liós póthitel javaslatánál vita Is 
keletkezeti.

Esterházy ános gróf: A harminoz-mil- 
iós póthitel magéh n is a legsúlyosabb vádat 
oglalja magában, ami egy hadi vezetőség el­
án emelhető, mert a készül ellenségről tesz 
anuságot. A harminczmilliós póthitel a t»rta- 
ékosoknak háborúra való előkészültségére kel­
lett. A hadügyi vezetőségnek mioden körül 
mények között abban a helyzetb n kell lenie, 
hogy a tartalékosokai rögtön talpra állíthassa. 
Egy másodrendű ba káni konfliktus hadügyi 
kormányzatunkat annyira zavarba hozta, hogy 
hadi készüHéBgudkdt csak 'Hyen s'ülyóá áldo­
zatok árán tudta megóvni. Azt kérdi a hon­
védelmi minisztertől : igaz-e, hogy 1898. má­
jusában a harminczmilliós póthitel nélkül a 
részleges módosítás lehetetlen lett volna, vagy 
akárcsak nehézségekbe ütközött volna ? Ha 
nehézségek voltak, kit 'erhel érte a felelősség ? 
Felelősségre vonták-e ?

Zichy Nándor gróf azt tartja, hogy az

dugult a csatorna, a viz elöntötte előbb a 
járdát, azután a pmczeablakokat. Becsurgott, 
le a fehérre meszelt falon.

A leány magára maradt, az apja anyja 
csákányt, ásót vittek á csatornához, amelyen 
segíteni kellett. A mocskos őszi idő gonosz 
gondolatokat hozott Lkának, a ki megborzon­
gott. Nagyon egyedül érezte magát s unatko­
zott.

Unalmában a múltra gondolt. A szek­
rény be volt zárva, de a leány a zárt ajtó­
kon keresztül is látott. Látta a suhogó se- 
lyW Vüihíl1,“ a Sriíágóh kalápbóbifákái. Szinte 
érézte testén a selyemszövet ölelését.

Véletlenül a kezébe került a kis formás 
czipőcske. Ellenallhatatlan erő vonszolta arra, 
hogy felpóbálja a lábára.

összeroskadott.
<;S:

II.
És es'ére eltűnt Vörös Ilka a pinczela- 

kásból . . .
Úgy ment el szinehagyott karton ruhács­

kájában, nem vitt magával mast, csak egy kis 
keskeny talpú csípőket.

AÍotat, a melyeknek sarkát félig elkop- 
tattá mar a színpad deszkája.

’ És futotf a fény után, a mely hazug és 
álnok mint a lidérczláng, mint a szivárvány 
wines szalagjai ... de fény, nem szürke bo­
rongása a pioczeszobánák, illanó tűnő, de a 
m,g él, káprázatos, éltető . . .

előbb hangoztatott vádak semmi körülmények 
közült sem a honvédelmi minisztert terhelik, 
hanem a hadügyminisztert.

Esterházy János gróf: A honvédelmi mi­
niszter is felelős érte. 1 •'

Zichy Nándor gróf: Felelős érte, 
de felelős a delegáczió is. Nem tartja helyén­
valónak, hogy a főrendiházba n 
konstatáljuk készület lem-égünket egy esetleges 
konfliktussal szemben. Talán nem is helyes, 
bógy itt vonják felelősségre a hadügyminisz­
tert, a kinek különben szívesen adja meg <* 
fölmentést. Azonban azt kérdi a pénzügy- 
minisztert, hogy a közös aktívákat és a pénz­
tári készleteket nem nagyon fogyasztotta-e 
meg a póthitel? Egyáltalán tudni akarja, bogy 
áll a közös aktívák dolga.

Lukács László pénzügyminiszter: Azok 
a súlyos vadak, a melyekkel Esterházy gróf 
a hadügyi kormányzatot illette, jogosan nem 
illetik. A hadügyi kormányzat bizonyos kor­
látok közé szorítja hadi készletének Áthal­
mozását, ne hogy ■■' túlságos igénybe vegye a 
két állam pénzügyi erejét. Azonban, hogyha 
bizonyos erupezió fenyegeti az or-zágokat, 
akkor a külügyi komplikáció a hadi készle­
tek megszerzésének tempóját természetszerű- 
lég gyorsítja. Nem a hadi érdekek elhanya- 
golisaga, hogy szükség volt a póthitelre, ha- 
néra a hadi készletek fölszerelésének gyors 
befejezése. A specziális katonai kérdésekre 
majd a honvédelmi miniszter fog alkalmilag 
válaszolni. A póthitel e^y iészét a közös 
aktívákból fedezték más részét a kvóta ará­
nyában az egyes államok pénztári készletek­
ből fedezték, Ez természetesen apasztotta a 
pénztári készleteket, de nem annyira, hogy 
néhány esztendő alatt hitelműveletekkel ne 
volna pótolható, mert hiszen több év lefor­
gása alatt adtak ki a közös kormánynak a pót­
hitel összegét. A közös aktívak ügye úgy áll, hogy 
azokból a centrális aktívákból erednek, a 
melyek 1867. előtt fönnállónak. Ugyanis a 
kiegyezés létrejötte után bizottságot küldöttek 
ki, amely ezeket a centrálit aktákat mtgvizs- 
gálta, hogy a vizsgalat szerint egyik ős másik 
állam között felossza. A mi fölosztatlanul 
maradt lett a mostani közös aktíva alapja. Ez 
azonban a boszniai okkupáczió költségei és a 
boszniai vasutak építése miatt nagyon meg­
fogyatkozott, úgy hogy most már tulajdonkép­
pen csak azokból a papiroson lévő követelé­
sekből áll, amelyekkel nemzetköz; békekötések 
alapján bizonyos országok tartoznak. A közös 
aktívákkal való rendelkezés a két állam 
törvény hozásának kompetencziájának körébe 
esik.

Zichy Nándor gróf azt kérdi, hogy a 
közös aktívákból egyik és másik állam javára 
mennyi esik, a mi különösen bizonyos költ­
ségek fedezésénél fontos.

Lukács miniszter kijelenti, hogy az 
elszámolásnál mindig a kvóta arányát veszik 
tekintetbe.

Esterházy János gróf arra kéri 
az elnököt, hogy a honvédelmi miniszterhez 
intézett kérdéséit juttassa tudtára. Zichy Nán­
dor gróffal szemben erősen ragaszkodik ahhoz, 
hogy a főreritiitm‘ (hiúdig Kóiú'jftslens olyan 
ügyek tárgyalására, amelyekről törvényjavas­
latot terjesztenek eléje.

A főrendiház elfogadja a harminczmilliós

jegyzőkönyvének ezt a pontját, hogy a nem­
zetközi viszálykodások Választotta bíróság ut­
ján intéztesseuek el, csak 22 állam ina alá ■ 
az Egyesült-Államok, Oroszország, Szerbia és 
Törökország képviselői csak főntartassa! ja- 
ról ak e ponthoz. A szárazföldi harct módjá­
nak a revíziójáról szóló szerződést Svájc*, 
Kína és Törökország nem írták alá, a többi 
állam igenl A genfi konvencziónak a tengeri 
háborúra való kiterjesztésórŐI szóló póntot 
Anglia, Németország és az Egyesült-Államok 
csak föntartással fogadták eh A robbanó go­
lyóknak léghajókból való ledobását csak Anglia 
nem irta alá. A merges és fojtó gázokkal tel 
golyók használatának áz eltiltásáról szőlő pon 
tot nem írták alá : Anglia és az Egyesült-Ál - 
lamok.

A háború.
Az angol kormány hivatalosan jelenti 

hogy Roberts lord harminezötezer emberre 
Kimberley fölszabadítására indul s onnan to ” 
vább operál Bloemfontein ellen. A burn . Kim" 
berleytől keletre sánezokat építenek s nettünk 
gyorstüzelő ágyút szállítottak Msfekingből 
Kimberleyb.», amelyek már meg is kezdtek 
Kimberley bombázását. E város sorsa miatt 
nagyon aggódnak, mert az ostromloltakkal a 
bnrok által gyomorból gyűlő t örd ig : Cecil 
Rhodes van a falai között. A városból érke­
zett legutóbbi fairek elmondják, hogy a napi 
adagokat már nagyon le kellett szorítani,

De nemcsupán Kimberley fölmentését 
várják Roberts1-ől. Az angol közvélemény 
érdeklődése elfordul Sallertől és a natáti ope­
rációktól s a nyugati hareztéren az uj had­
járat chancea-it lesi. Robert tábornagy pénte­
ken érkezett Modder-Riverba s a katonák na­
gyon lelkesen fogadták. Ideje Is. hogy valaki 
lelket! verjen az |angol cs ipatokba, mert a 
sok csatavesztés erősen demoralizálta ő brit 
felsége dó’afrikai csapatait.

Az angolok készülődéseit természetesen 
a burok sem nézik tétlenül. Joubert tábornok 
úgy látszik elérkezettnek látja az időt, hogy a 
védelmi taktikát a támadóval cserélje fel, a 
melynek ezé ja, hogy Bullert körülkerítse és 
elfogta ami elől azonban Buffer nagy siet­
séggel, ami futásnak is beillik, menekül s már 
állítólag Estcourt-ot is elérte. A háború tehát 
Natálban még nem szünetel, hanem meg­
fordítva, most itt az Angolok védelmére térnek 
át. A háború súlypontját ennélfogva a Roberts 
fővezér közvetlen' vezetése aTaíN nyugoti, il- 
letveOranzs főhelye Bloemfontein ellenirányzott 
hareztérre teszik á>. A háború tahát nem­
sokára teljes erővel megújul, különösen az 
utóbbi hareztéren.

Az angol felsőházban febr, 12. mondott 
beszédében Landsdowne marquis hadügymi­
niszter a kővetkező kérdésekre válaszo l. 1, 
Mennyiben nincsenek az országnak kellő intéz­
kedései valamely bstörés ellen ? 2. Milyen lé­
péseket tesz a koron íny a sziget biztoú'ására 
mialatt a csapatok délafrikabsn vaunak ? 3. 
Milyen haderők állnak rendelkezésére a kor­
mánynak a háború folytatására ?

Az első kérdésre azt válaszolja, hogy 
ez idő szerint 98,000 lő.iyi regu'áris katona­
ság, 12,000 főnyi lártalek, 7000 főnyi yeomanry 
77,000 főnyi miliczia és 214,000 önkéntes, 
összesen 409,000 ember van az országban. 

Nagy táborokat, fognak létesíteni, anélkül
meg az egyetemi építkezések pótbi-elét, a £1101°^ a . “oaskripeióho*

póthitei törvényjavaslatát.
A lelkészi jövedelmek kiegészítésére 

szükséges póthitel törvényjaváslatánál felszólalt 
Zichy Nándor gróf, kijelentvén, hogy » javas­
latot nem fogadja #1.
A többség igen. Ezután egymásután nevezték

pekingi, tokiói és csetinyei köve'ségi paloták 
póthitelét, valamint tudomásul vették a záró­
számadási jelentéseket.

A jegyzőkönyv hitelesitérével az ülés 
véget ért.

KÜLFÖLD.
’I, fi tVi

A béke konferenezía. Egy hollandi új­
ság összeállítást közöl a hágai békekonferencia 
eredmériyVí'őf. A' köhferéhözián ludValevőleg 
26 állam képviselteit* magát. A konferencziá

az angol nép irtózik. 
A kormány nem akar ehhez az eszkőhöz 
nyúlni, amíg nem biusul meg minden más 
kísérlete.

Az egész birodalomban mostanában nagy 
lelkesedéssel sorakoznak az emberek önként 
a zászló alá és ez a pilláját nem; alkalmas 
arra, bogy a sorshúzás rendszerét alkalmaz­
zák. Nem kényszerre van szükség, hanem a* 
önkéntes szolgálat előmozdítására és ezt a 
kormány meg akarja térni.

ie;>i * ‘ v ' V- v4k|jy -*• * •, "f * v '•'**
’U -•/. «•’ - * • ■* ' ; ■ . ■; ||j w9£sStvÍl&
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Hajduvármegye közgyűlése.
Debreczen, 1900. február 14.

— Saját tudósitónktól. —
A 9 órára birde ett gyűlésre a bizott­

sági tagok nagyon lassan gyillekezték. Fél tíz 
már elmulf, mikor elnöklő főispán gróf D é * 
g e n f e 1 d József, a gyűlést megnyitotta, 
jelezvén, hogy a rendes tárgysorozatban fog­
laltakon, néhány időközben beérkezett dolgot 
is el kell a közgyűlésnek intézni.

Az első pont R á s ó Gyula kir. taná­
csos alispán jelentésének felolvasása volt, 
melyben » vármegye jelenlegi állapotát tün­
teti fel az apró részletekre Is kiterjedóleg, A 
közegészség jó, az utóbbi két hónapban a 
szaporulat 376. Állatbetegség sem igen for­
dult elő. legalább is az előző hónapokhoz 
mérten változás nem állott elő. A jelentést 
tudomásul vetiék.

Az országos törvénytár által hirdetés 
végett megküldátt 11 törvényt a közgyűlés 
kihirdeti.

A gazdasági munkások közvetítése tár­
gyában a földmivelésügy i miniszter által meg­
küldött szabályrendeletet elfogadja a köz­
gyűlés s munkás közvetítőül a vármegye terü­
letére Names Zoltánt helyetteséül pedig 
R á s ó Istvánt választották meg.

Kovács Lajos halálával megürese­
dett közigazgatási bizottsági tagsági helyet a 
szavazó lapokkal megejtett szavazás utján 
egy évi időtartamra kellett betölteni, Főispán 
elrendeli a szavazást, a szavazatszedő bi­
zottság elnökéül Dávidházy János 
esperest" tagjaiul Oláh Miklóst és Kellner 
Dávidot, jegyzőül pádig Nemes Zoltánt nevezi 
meg.

32 szavazat adatot be, azok közül 31 
Nagy Gáborra esvén, nagy többséggel ő vá 
’osztatott meg.

S z 6 I I ő s y Imre elhunylával meg 
üresedett virilis tagsági hejyre alispán C z e g- 
1 é d y Ferencz h.-szoboszlói birtokost hívja 
be, a közgyűlés az eljárást tudomásul veszi.

A kvóta a megyén.
Volt a mai közgyűlés tárgysorozatának 

egy eldugott, érdektelen tárgyak közé beékelt 
pontja, mely arról szól, hogy Marosvásáihely 
*z. kir. város törvónyhatosagának kvóta fel­
emelés ellen tiltakozó, az orsszággyülés kép­
viselő házához intézett felirata Hajduvárane 
gyéhez pártolás véget szinten megküldetett.

Jedemzi Hajdú vármegye közgyűlését 
jellemzi a főispán korlátlan hatalmát a me­
gyén, a mód, melylyel e kérdésen keresztül 
estek.

Bár tudja a határozati javaslat hogy a 
kvóta emeléssel teher szakad a magyar nép­
nyakába, sokkal okosabb emberek emeltéki 
ezt a fizetni valót fel, semhogy helyén való 
volna azoknak munkáját krilizálni, különben 
is vannak azok olyan jó hazafiak mint bárki 
más, miért megbántani őket a hazafiallanság 
vadjával? Tegyük az átiratot i-zépen levél­
tárba.

Eztaha tároza tijavas-
latotHajduvármegyeköz-
ktyüléseeg y etleu szó, egy et-
lenellenvetésnélkül, egy- 
hangulagelfogadta.

Hogy az ál andó választmány ilyen ja­
vaslattal álljon elő, az csak megjárja, sőt 
Dégenteld gróf megyéjében szinte természetes, 
do h így a közgyűlésen, mely aq ajdu váró

sok független, szabad polgárait is tagjai közé 
soro/ja, hogy az efféle megtörténhetik, elszo­
morító.

Elszomorító, mert vagy azt bizonyítja, 
bogy senki sem érez, úgy a miképen e tárgy­
ban hazafias szívvel érezni lehet, vagy ha 
erez, n e m m e r i ez érzelmét tolmácsolni 
ott a hol szükség volna reá, nehogy az oko­
sabbat hazafiatJansággal találja megvádolni, 
azért mert nagy bölcsességgel alaptalan ter­
het zúdított az ország nyakába.

Nagyon csúnya dolog volt az az egyhan­
gúság, még gróf Dégenfeld főispán is meg­
ijedt tőle az első pillanatban s alig jutott 
eszébe, hogy ez tulajdonképen őröm neki, 
melyen ő mosolyoghat leginkább.

Mosolygott is aztán jóizüen egész gyölés
alatt.

Egyéb ügyek.
Budapest székes főváros közönségéne 

a tűzkár biztositó intézeteknek a tűzoltói ki­
adásokhoz való hozzájárulásra törvényhozás 
utján kötelezése iránt a képviselőházhoz in­
tézett feliratot pártolólag tudomásul veszi s 
csatlakozását jelenti ki a közgyűlés.

Zályomvármegyóuek a magyar ipar pár­
tolását ériutő átiratát a közgyűlés tudomásul 
veszi. Csatlakozik Sólyommegye mozgalmához, 
mely a magyar ipar fellendítését czéiozza.

Az országos Eötvös bizottságnak ama 
kérelmét, hogy az Eö vős alap gyarapítása 
czéljából a nagy iró munkáit a megye is ve­
gye meg s lehetőleg a községekkel is vétesse 
meg, a közgyűlés teljesiti.

A b.-ujvárosi szolgabiró állal a közgyü- 
és elé terjesztett s a H.-Dorogon múlt évi 

dcczember 4-én megtartott általános községi 
tiszt újítás ellen Borsi Mihály és társai által 
beadott felebbezést a közgyűlés elutasította 
alaytalansága miatt.

H.-Nánás város képviselőtestületének az 
ut mentén levő fák megrithitását elrendalő 
határozata ellen Pénzes L szló ottani 
lakos felebbezést nyújtott be.

C s o b á n y h.-nánási polgármester 
és dr. Nagy Gábor bizottsági tagok és 
még páran szólották hozzá a kérdéshez s vég 
eredményben a közgyűlés a képviselő testü­
leti határozatot megsemmisítettek, utasítván 
H.-Nanás várost uj határozat hozatalára.

Több apró tárgy elintézése után a gyű­
lés már d. e. ti órakor véget ért.

HIEEK.
* ^ köz világi ti* kérdéséhez. Lapunk 

tegnapi számában röviden már jeleztük a köz 
világítás ügyében kiküldött ö t ő s b i z o tt- 
s á g véleményes jelentését, anélkül, hogy mi 
egyelőre akár egyik, akár másik vélemény 
mellett állást foglalnánk. Kiegészítésül főiem- 
Ütjük még, hogy az ötös bizotlság többsége 
Ac*61 Géza főmérnök javaslata szerint azért 
foglalt állást a «Részvénytársa­
ság villamos és köziek e-
désieszközők számára» _
ajánlata mellett, mert szerződési feltételei a 
többinél kedvezőbbek, garantiája a legmeg. 
nyugtatóbb s mert ezen ajánlat elfogadása 
mellett kilátás van a helyi részvénytársaság 
megalakítására. Az ajánlatok részletes és be­
ható megismerése után el fogjuk a kérdésben 
mondani a magunk véleményéi.

* Uj törvényhatósági bizottsági ta­
gok. Uebreczen város törvényhatósági bizott- 
-ságának rövid idő ala t 3 viri is tagja halt

el : Balogh Péter, Kövesdy János és Erber 
Vilmos. Az elhalt tagok helyett most a kö­
vetkezők hivatnak be a törvényhatósági bi­
zottságba : Balogh Péter helyére : Lidermann 
Mihály, Kövesdy János helyére : Birinyi Já­
nos, Erber Vilmos helyére pedig : K. Vértesy 
István. Itt említjük meg, hogy Komlóssy A. 
főjegyző virilisi jogon is tagja lévén a tör­
vényhatósági bizottságnak, ezen jogáról a sor­
rendben következő Széli Farkas kir. táblai 
tanácselnök javára lemondott.— Legközelebb 
az esetleg bekövetkezhető üresedés alkalmá­
val Mihalovics István, aki 25 évig volt tagja 
a törvényhatósági bizott.-ágnak és Simonflfy 
Emil hivatnak be.

* Katonai törvényszék és fogház vá­
rosunkban. A csász. és kir. 7 hadtest pa­
rancsnoksága átiratot intézett Debreczen vá­
ros tanácsához, a melyben arra kérik a ha 
lóságot, hogy Debreczenbcn állítson megfelelő 
épületet a katonai törvényszék és katonai 
fogház czóljaira, mert a jelzett törvényszéket 
és fogházat itt akarják állándósilani. A ta­
nács első sorban a főmérnöknek adta ki ezt 
a megkeresést, hogy a hadtest parancsnokság 

Ital beküldött tervezet alapján mondjon az 
épület költségeire nézve véleményt. Aczél 
Géza főmérnök a költségvetést összeállította 
s e szerinta katonai tör-
vényszékésfogházépülete
80.000. forintba kerül. Helyéül az üj lovas­
sági laktanya mellett elterülő váró i terület­
ből 1666 négyszög ölét kellene a jelzőit czólra 
átengedni. Az építkezéssel járó költségek fe- 
dezéséee nézve a főszámvevő véleményéi ké­
rik ki s az igy nyert adatok alapján a jog« 
és pénzügyi bizottság legközelebbi ülésében 
foglalkozik ezzel az ügygyei s készíti el a ta­
nács utján a közgyűlés elé terjesztendő ja­
vaslatot,

* A visszautasított 40.000 frt. A
nagyléta-székelyhidi vasuivonal kiépítése czél- 
jaira, a vasul igazgatósága hatvanezer forint 
hozzájárulást kért Debreczen városától. A 
egutóbbi közgyűlésen erre a czélra meg is 

szavaztak negyvenezer forintot s erről hivata­
losan értesítenék a kérvényező vasúttársasá­
got. A meglepetés most következik. A vasút­
társaság tegnap sürgős választ küldött most 
Jebreczen városához, a melyben megköszöni 

ugyan a negyvenezer forintot, de kijelenti, 
hogy eztaz összeget semmi 
esetresem fogadhatja el 
nem pedig azért, mert a kért hatvanezer írtra 
múlhatatlanul szükségevan. A köz­
ügyek iránt érdeklődő körökben most méltán 
tekinthetnek kíváncsian a válasz elé, amelyet 
a szelíd visszaül asitásra Debreczen 
válaszolni fog.

* Az ügyvédi kamara választmányi­
nak ülése. Az ügyvédi kamara választmánya 
tegnap délután Márk Endre elnöklete alatt 
ülést tartott, Az ülésen elhatározták, hogy a 
debreczeni ügyvédi kamara fennállásának hu­
szonöt éves fordulóját márczius 25-én meg­
tartandó közgyűlés keretében megünneplik 
Szó esen arról is, hogy megírják a kamara 
intézmények liuszr.nölóves történetét. — E 
tárgyban azonban véglegesen még nem ha­
tároztak.

* Á törvényszéki elnök beiktatása,
Február 18-án iktatják be állasába Szűcs 
Miklós dr.-t, a törvényszék uj elnökét. A be­
iktatási ünnepély a jelzett napon délelőtt tis 
órakor a törvényszék dísztermében lesz. Az 
ügyvédi kamara elhatározta, hogy a beikta­
tási ünnepélyen képviselteti magát. Este az
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Angol Királynőben lakoma lesz az uj elnök 
tiszteletére, melyen képviselve lesz a kir. 
tábla, az ügyészség, az ügyvédi és közjegy­
zői kamara és a közigazgatás.

* Elvetemedett gyerek. Egy szegény 
asszony jelentést tett tegnap a rendőrségnél, 
hogy Teleki-ntczai lakásáról éjnek idején mint­
egy százötven korona értékű ágyneműt ellop­
tak. A szegény asszony elmondta, bogy a lopás 
elkövetésével saját fiát, Kis Jánost, csavargó 
timárlegényt vádolja, aki már többször is meg 
lopta. Fia timárlegény, de mesterségét nem 
folytatja e helyett naplopással fecsérli idejét 
és e mellett szeret költekezni. A szükséges 
pénz előteremtése végett a rossz fiú mindig 
édes anyját pumpolta meg. Az utóbbi időben 
az anya azonban nem győzte ellátni a fiát 
pénzzel, amikor is a fiú, hogy pénzhez 
jusson, meglopta anyját. E feljelenté* alapján 
a rendőrség Kis Jánost t gnap elfogta. Az el­
fogott tolvaj törede'mes vallomást tett, előadta, 
hogy édes anyja ágyneműit ő lopta el és azokat 
a Silétromkaszárnya mögött levő trágyadombok 
alá rejtette. A rendőrség a jelzett helyen az 
ágyneműket meg is talalta. Kis Jánosnak bűn­
társa is van, Bodnár, ismert fiatal tolvaj sze­
mélyében, aki az ágynemüek ellopásában és 
«'hordásánál segédkezett. A beismerésben lévő 
tolvajok azt vallották, hogy a lopott ágyneműé- 
kel lassanként a zsibvásárban akarták érté­
kesíteni, azért rejtették el a trágyadombok 
alá. Ez ügyben a bűnügyi osztály még foly­
tatja a vizsgálatot.

* A tanítók ellen. Dabreczon városához 
illetve annak közigazgatási bizotltságához egy 
leirat jött ma a kultuszminisztertől, melyről 
nem ellenséges tartalma, de szigorú intézkedése 
miatt mondjuk, hogy a tanítók ellen irányul- 
Szokás az egyes tanítói á lásoknál a javodat- 
mak »újra« értékelése, mely újrázásoknál ren­
desen tz tűnik ki, hogy az nem elég a lét- 
fenntartáshoz, szükség van állami segélyre 
Ez újra értékeléseknél a kultusz miniszter oly 
szigorú tényvizsgálást tesz kötelességévé a 
közigazgatási bizottságoknak, melyeknek be­
tartása az nj rázásoknak a tanítókra talán 
előnyös voltát a jövőre teljesen beszünteti.

* Elzüllött iparos. Damsóczrky 
Gyula tegnap este a Csemete-utczáu szörnyű 
garázdálkodást vitt véghez. Ököllel verte be 
« házak ablakait, mindenkibe belekötött s 
nagy orditozásával kicsöditette az egész utcza 
népét. A rendőrök alig tudták m gfékezni és 
bekisérni a rendőrség bűnügyi osztályához 
Itt vettek észre, hogy a karján egy nagy és 
mély vágás van. Dr. V a r g a Emii kerületi 
orvos bevarrta a sebét s azután kihallgatták 
a neki vadult legényt. — Vasöntő segédnek 
mondta magát, de már rég idő óta foglalkozás 
nélkül, részegeskedve csavarog, s az esti 
garázdálkodását is részeg állapotban követte 
.el. Eki»érték anyjának Domb utczai 
Mókására,

* Jótékonyczélu adományok. Mai na­
pon a »Deareczen« szerkes tőségéhez Borsos 
Róza úrnő 6 koronát küldött a népkonyha 
javára. Elküldtük Szűcs pénztárnok úr­
hoz. —

10 koronát pedig küldött Kscskovics 
Ivánné úrnő a Molnár erdőőr árváinak, amit 
átküldütünk Orosz Sándor megyei első al­
jegyző úrhoz.

Az adományozókat jutalmazza meg az 
édes tudat, hogy a nyomor’ enyhítették becses 
adományukkal.

* Értesítés. A ,Bessenyei-kör« folyó 
1900. évi február bó 17-én Nyíregyházán, a 
városház i nagytermében házi-estélyt tart, a 
miről tagjait tisztelettel értesíti. Az estély 
tárgya : a finn nép, irodalom, zene és ének. 
Közreműködnek : Kiár Gusztávnő úrnő, Mar-

tinyi Margit urhölgy és dr Popini Albertné 
úrnő, Mayer Ferencz, dr. Popini Albert és 
dr. Vietórisz József urak, Részletes prográra- 
mot a tagok a teremben kapnak. Kezdete 6 
órakor.

* Telefonoszlop Vasban. Vasvar-
ról írja levelezőnk ezt a jói*ü dolgot. Közel 
a rátóti kastélyhoz szép hepehupás mező­
ségen nemrégiben rakták le a telefonos*lopo- 
kat. Különösen Miksa, a siheder juhász, meg­
kérdezte a kenyéradó gazdáját, Vágó Istvánt 
a kevésbeszédü számadó juhászt, mi czéljok 
vagyon ezeknek az oszlopoknak.

— De bákó vagy, zógám. Azon a 
dróton la, beszélgetnek.

— Az a I
— A biz a. Még pediglen a rátóti nagy 

nr, a kit most az ország Tisza Kálmánjának 
tettek. Az oszlop is ez okbői áll, mert ha a 
királynak Budavárba valami sürgős saólása- 
volns, csak a telefony szájához áll, oszt on­
nan szólítja elő hü szolgáját.

— Ne álllitson falnak gazduram I
— Ha nem hiszed mássz föl a póznán, 

tartsd a dródhoz a fiiledet.
— A siheder gyerek lédobta a szűrét, 

fegyürte az ingét, egyszeriben a hegyibe volt 
az oszlopnak.

— No, hallod-e ?
— Hallani, hallom, De nem értem. Bi­

zonyosan németül beszélgetnek.
— Mert hogy tégedet megláttak azért má­

sították meg a beszédet.
így termett aztán uj népdal :

A lapódi teltfonyfa de magas 1
Azon rajta az porczelán de piros,
Készítve vagyon rajta fene drót,
Le sé esik mégis leadi a szót.
* Talált broitü' Még szept. hóban tör­

tént, bog) Varjas Gyula helybeli kosárkötő 
nejének brostüje elveszett. Tegnapelőtt két 
leányka állított be egyik ékszerész üzletbe s 
egy brostüt mutattak azon kéréssel, hogy 
mondaná meg nekik az ékszerész bácsi, va­
jon arany-e ez, mert nekik ezt bátyjuk adta. 
Az ékszerész persze azonnal gyanúba vette 
a két kis leányt, kiket a rendőrséghez kí­
sértetett fel, hol aztán sírva vallották be a 
gyermekek, hogy találták. Gazdája is fairét 
vette enn k s jelentkezett a rendőrségnél, hol 
aztán kellő igazolás mellett viasza is adták 
gazdájának.

x 605,970 koronát a triesti általános 
biztosító társaság (Assicurazioni Generali) a 
Sopron-Iváni kastély leégett lakberendezési 
tárgyaiért. Ily óriási összeget hazánkban egy 
lakásban lévő bútorokért még nem fizettek. 
Az a körülmény, hogy mág egy várszerü kas­
télyban is eheteéges egy ilyen óriási tüzeset, 
legjobban bizonyítja azt, hogy mily fontos 
mindenkire, hogy lakásberendezését tűzkár el­
len biztosítsa, különösen akkor, midőn a Ge­
nerálinál az ily biztosításért fizetendő dij oly 
szerfelett olcsó. Minden bővebb felvilágostással 
szívesen szolgál a triesti általános biztositó 
társaság itteni főügynöksége: Közgazdasági 
Banknál.

Vidéki levél
— a nemzetiségi kérdéshez. —

— Saját rendes tudósítónktól. —

Újvidék, 1900. febr. 12.
Komjáthy Béla a képviselőház 

múltkori ülésén aneinzetiségi kér­
désről szólván, olyan húrokat pengetett, me­
lyeknek zenéje fájdalmasan megrendíti minden 
magyar ember szivet.

Feltárta azt a veszedelmet, melyei az e 
tekintetben tapasztalt semiltevés eredményez, 
mire Szél* Kálmán a »jog, törvény s 
igazság» hires lovagja büszke mellveréssel

azt felelte, hogy ő»már mident men­
tett.*

Hogy azonban milyen siralmas a nem­
zetiség lakta vidéken az állapot, s mennyit 
lehetne ott tenni, különösen mit tehetett és 
kellettvolna itt a »zerbek között 
tenni, valóban pedig mit tett Széli, mu­
tatják az alábbiak.

Köztudomású dolog, hogy Széli Kál­
mán a szerb szinodus által püspökké válasz­
tott SevicsMitrofánnak ebbeli 
állásban való megerősítését helyezte ő felsége 
előtt javaslatba, daczára annak, hogy Sevijg 
egyszótsemért magyarul.. A szerb 
püspök állásánál, hivatalánál fogva örökös 
tagja a magyar főrendiháznak 1 Hitha Széli 
továbbra javaslatba fogja hozni olyan —• 
egyéneknek főrendekké való kineveztetését, 
kik a törvényhozás nyélvét abszolúte nem 
értik, hová jut á lamiságunk, milyen lesz 
törvényhozásunk ? Mert ha mástól nem, de 
a törvényhozótól mindenesetre megkivántatik, 
hogy perfect« értse azt a ayelvet, melyen a 
törvényeket hivatva van hozni, alkotni I . . .

S nem rendkívüli tehát, hogy megtörtén­
hetett at a rendkívüli hallatlan dolog is, hogy 
midőn S e v i c s a nyáron püspöki székhe­
lyére Újvidék szab. kir. városba bevo­
nulását megtartotta, amagyar város 
nevében annak polgármestere (kinek 
magyarérzelmét a későbbiek megvilágítják) a 
püspököt tehát magyar főrendet, szerb 
(!) nyelven üdvözö te 1

Midőn pedig kevéssel ezután a püspök 
palotájába a különféle egyletek, s hitközségek 
képviselőit fogadta, megtörtént az is, hogy 
Sericset a zsidópap magyar 
nyelvenüdvözölte, Sevics 
neki német nyelven válaszolva kijelentette, 
hogyöegyszótsem ért ma­
gyarul.

Ennyit és ezt tette Széli I Bizony büsz­
kén veregetheti mellét müve láttára, mert hát 
oly egyént telt meg magyar főrendé, ki néme­
tül períecte beszél, s igy legnagyobb megnyug­
vására teljesítette a becsi parancsot 1

A polgármester szerb létére legnagyobb 
örömére üdvözölte főpapjai nemzetisége nyel­
vén. A magyar allem elismerése van ebben 
a szerbek részéről ? Ennek a terjesztője az a 
polgármester aki amikor évekkel ezelőtt egy 
nemzeti ünnep alkilmaval, — 1892-ben ő
Fr-lsóge 26 éves koronázási jubileumán — min­
den rendes házon ott lengett magy aror>zág 
kedves trikolórja, egyedül — a polgármester 
házán nem lathatta azt senki. A dolog nagy 
fel'üoést keltett, a miniszter is vett tudomást 
erről a dologról I

A nemzetiségi vidéken n~gy anomália 
az, hogy ott a kormány támogatása egyértel­
mű a magyar álllameszme támogatásával ; de 
a szerbek, a kik itt képezik az ellenzéket, 
nem vallatnak szolidaritást a magyar köz­
jogi ellenzékkel, hanem haladnak a magok 
nemzetiségi uljokon, a mely pedig nem a ma­
gyar államészme irányában vezet.

Az a magyarérzelmü (?) szerb polgár­
mester Petzy Popovics Stefán kapott királyi 
tanácsosi kitüntetést 1 H. J.

Színház.
Tüntetés Jászai mellett Keglevirh 

ellen. A Keresztelő János premier­
jén zajos tüntetés színhelye volt a Nemzeti 
Szinhaz. Az egyetemi fiatalság tapsolt és él- 
jenzett perczekig, mikor színpadra lépett É jen 
Jászai Mari, sőt néhány harsány A b c s u g 
K e g I v ic h I kiáltásig beleharsant a zajba. 
A tüntetésre tervszerűen készült a fiatalság, 
mert a preimer napján az egyetemen ivet kö­
röztek, melyre a következő volt rva :

Egyetemi polgártársak 1 
Ne engedjük, hogy a nagy Tragikát, 

az egyeljen egyet, a ki a mienk, Jászai 
Marit elvonják nemes missziójának azon 
teréről, mely egyedül csak őt illeti meg, 
s mely űrt távoztával pótolni soha sem 
lehel.

Fö! tehát I mutassuk meg, hogv sze­
reljük a magyar Múzsát * érte lelkesedni 
tudunk.
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Jelenjünk meg mmél nagyobb szám­
mal es büntessük oly hódolattal és tiszte­
lettel a nagy T r a g í k a mellett, a mint 
azt a magyar nemzet fiaitól méltán várni 
lehet. (Következik vagy nyolczvan aláírás.)

Fáy Szeréna a Nemzeti Színházban 
Hero és Leande r-ben vagy az E m- 
ber tragédi á-jában fog először fö1- 
lépni.

Színházi műsor.
Szerdán, febr. 14 én bérlet 114. szám »C« 

A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban.
Csütörtökön bérlet 115. szám ,A* Frou- 

Fron. Színmű 5 felvonásban.
Pt-nieken, febr. 16-an bérlet 116. szám »B«

A görög rabszolga. Operette 3 félvonásban.
Szombaton, febr. 17-én bérlet 117. szára- 

»G« Hamlet. Tragédia 5 felvonásban.
Vasamap, febr. 18-án két előadás ; déla 

atán 3 órakor félhelyárakkal : Debreczen 
hódban. Látványosság 10 képben. Irta Than 
Gyula.

Este 7 és fél órakor rendes helyarakkal, 
bérletszünetben : Felhő Klári. Eredeti népszín­
mű 3 felvonásban. Irta : Rálkay László.

Hétfőn, febr. 19.en bérlet 118 szám »A«
A görög rabszolga. Operette 3 fe.vonásban.

Mulatságok.
* A függetlenségi párt bálja.

Nem rég zajlott le a Bikában a függet­
lenségi kör pompás mulatsága, s ime 
februar24-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisítatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra. Jó 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tán- 
czok végtelen sorozatát.

A mulatságon olt lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán is. 
Legyen tehát ott minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni, szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt rendez.

Mulatságok sorrendje .
Február 17. A csizmadia árucsarnok« 

szövetkezel balja.
Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 

»Bika« s/á lóban.
Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­

tének bálja a „Bi a“ szállóban.
Február 24-én A függetlenségi párt 

bálja a bika szállodában.
Marczius 3-an szombaton : A kereskedő 

ifjak táhcdmulaiskga az Araríy Bika szálloda 
dísztermében.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Marczius tö-éu a Petőfi-dalkör társasva- 
cnorával egybekötött hangversenye a «Bika» 
dísztermében.

Iskola.
Ének és zene b tanítónő- 

képzőben.
— Szotyori Nagy Karoly röpirata. —

Tanitónőképzésünk kétségtelenül a leg­
nagyobb igényeknek is megfelel, mert kitűnő 
paedagogu-aink, íróink és minta-tanáraink 
vannak — akik a korral haladva nemcsak 
jól tanítanak, hanem szeretettel nevelnek is,

mart ez az a mi kedvel, önbizalmat, akaratot 
önt a fiatal lelkekbe [és kitartásra, haladásra 
3-rkenti a jövő nemzedék tanítónő- és nevelő- 
nő-jelöltjeit.

Fájdalom, csak az ének zene tanítás 
maradt vissza s általában szomorú az ered­
mény I Ennek okai a helytelen előítéletekben 
— részben pedig a gyenge erők próbálgatá­
saiban és a pedagógiai elveknek, haladásnak 
meg nem felelő tantervűnkben vannak. Ezért 
sürgősnek tartom az általánosan elfogadható 
egyöntetű tanterv módosításé', továbbá az 
ének-zenére külön szakfelügyelői állások szer­
vezetet az egész országban!

A fővárosban is tapasztaljuk, hngy inté­
zeteinkben utolsó kerék az ének-zene és sok­
szor vetik szemére a bu/gó tanárnak, hogy 
minek annyi elmélet, skála és hangzat — 
plán« összhaogzatban — hisz tanítónőkre van 
szükségünk nem művésznőkre ?! Istenem I 
Világos, bogy művésznőkét a zene akadémiá­
nak a czélja képezni, de valamint a nyelvet 
nyelvtan, költészettan es irodalom nélkül nem 
lehet tanulni s megérteni, úgy az ének-zene 
'aoulásánál is össze van forrva az elmélet a 
gyakorlattal.

Jól tudjuk, ha földszintes házat építünk 
is, hogy annak is jó alap kell és fontos kellé­
kei a szolid építéssel járó csín és egészséges 
berendezés. Bizony ilyen házikót is csak szak 
ember epithet.

Az eddigi eredmények után sajnosán 
tapasztaljuk, a legtöbb családban, iskolában, 
templomban a visszamaradást, sőt operánk 
sem kap elég magyar Vnekest, mert kevés 
kivetettel a legtöbb iskolában már csirájában 
elrom ik a növendék hangja, mert nincsen 
tekíntei a hangterjedelemre és hangváltozásra, 
C-sak kiabálnak — pedig a kiabáltatás és 
sikertelenség eredménye a hangelvesztés és 
gyűlölet a zene iránt.

A helyes tanulás, illetve tanítás által, ha 
a hallást képezzük és a hangszalagokat czél- 
tudatosan|gimnastizátjuk, kedvet és sveretetet 
öntünk a tanulókba, és az erédmény kiszá­
míthatatlan haszonnal járná a családra és az 
egyházra, különösen az egész országra. Ezál­
tal nemcsak az iskolai es templomi ének 
lenne szebb és magas- tosabb, hanem eltekint­
ve az ének-zene n-mesitő hatásától, a beszé'ö 
hang nyerne sokat finomságban, hangzatosság- 
ban és tartószágban !

Növendékeink, amiként a sokféle színe­
ket könnyen megkülönböztetik a szinérzékek 
fejlesztése által, úgy a hangokat is fölismer­
hetik a halláskepző gyakorlatok által, mert jó 
vezetés mellett a hallérzék is fejlődik.

Az ének-zene tanítás legfontosabb ténye­
zője a hallásképzés, mert bizonyos, hogy az 
énekesnél a hallás oly fontos, mint a f-stőnél 
8 szem. Nincsen mindenkinél 90 fokú szögben 
elhelyezve a dobhártya és kérdés, hogy a 
Corti fél) 3000 idegrost tisztán van-e hangol­
va? Mert ez a tiszta zenei hallásnak az 
alapja.

Hogy a relativ hallást is képezhetjük, az 
tény, mert például, Meyerbeernek és Wagner­
nek sem volt alapjában tökéletesen tiszta 
hallásuk, de a helyes iskolázás az eredményt 
bebizonyította. Természetesen ennek mikéntjét 
tudni kell a tanítónak ! Ezért fontos, hogy az 
ének-zene alaposan taníttassák a tanítónő- 
képzőben.

Nem szabad azt gondolni, hogy az ének- 
zenét csak a tehetségek tanulhatják — igen 
kévés azok szama, a kik kivételt képezn k 
Nem művészetről van itt szó, csak egy k, 
szolid házikóhoz hason'ó zenei készültségről, 
mely hivatva,lepne a családok, pplotak, temp­
lomok; opera és a hazának egészséges hangot 
adni, mert ha a hang jól meg van óva és az 
alap szilárd, arra mindig lehet építeni kioek- 
kinek tetszése szerint.

Az anyag mindenütt jó, csak a tanítók 
el ne rontsák. A zene hatása már az őskori 
népek belvilágára és kedélyóre oly nagy ha­
tást tett, hogy a legnagyobb szeretettel ápolták 
sőt csodákat idézlek elő. A mythoszból tud­
juk, hogy Apolló az állatokat is meg szelidi- 
tette lantjává1, David király hávfajatékával 
győzte le ellenségét, Orpheus megindita Plútó­
nak a szivét. Josua trombita hangjaival dön­

tötte le Jerikó falait. Mintán az ének sene- 
legjobban kihat p családi életre s így az egész 
nemzetre, sőt nyelvére és irodalmára is azért 
vessük el a jó magot az isko ákbán és ápol­
juk szakszerűen és hazafias szeretettel, mint 
jó gazdag a mmtagazdaságát veseih égy re. 
ményelhetfink jobb jövőt. A szép ének a leg- 
hathatóssbb eme'tyüje a váltásos érzésvek is 
mert nemesítő halaseal bir. ‘ *

Nézetem szerint a szívben vallás- és 
da.érxésnek kell lenni •*— ezen összhang ered- 
ményézi a boldog családi életet és ha a csa- 
ládok boidogak, akkor a haza is boldog leend. 
A XV-tk századot vallás es dalérzéssel ke'zd- 
juk meg s ha Isten oeveben dolgoznák, mun- 
kánkat áldás követi I Óhajtom, hogy szavam ne 
legyen pusztában e hangzó szó, mert szívből 
jött — találjon visszhangra ! Ezt megköve­
teli a haladás, a jövő nemzedék, a haza és 
múzsa ! E sorok Írására négyedszázados mű­
ködésem és tapasztalataim indítottak.

E helyen elismeréssel tartozom *nz Orsz 
Nőkepző Egyesületnek, a mely alkalmat ad 
arra, hogy növendékei az épekzenében is a 
tiszta műveltség gloriettjét elérjék. Intézeteik­
ben, különösen a tanitónöképzőben példás 
szeretettel és szorgalommal tanulják az ének­
zenét. A jövő nemzedék tanítónői bizonyayal 
áldást hintenek majdan a virágzó anyamté- 
zetre I

Törvényszék.
A furfangos szolga. Fazekas György, 

m nt haziszolga volt alkalmazva Reichenfeld 
Lipót tápió-sülyi kantinosnál. Tavaly őszszel 
egy kora hajnalon rémülten futott a gazdája 
lakására s fellármázta az egész házat !

— Baj van, az éjjel kirabolták a kan­
tinti

Reichenfeld a kantához sietett, melynek 
ablaka be volt zúzva, benne az áruk szerte- 
szét hányva s a sönlesben tartott pénz se volt 
sehol. Fazekas György pedig átkozta a tolvajt 
s el is akart indulni menten a keresésére, A 
gazdája visszatartotta.

— Hohó, te vagy a tolvaj I Itt csak te 
tudod, hogy hol tartjuk a pénzt !

Fazekas nem sokáig tagadott. Ma is be­
vallott őszintén mindent a pestvídéki törvény­
széknél, mely tekintettel arra, hogy egyszer 
mar büntetve volt lopás miat', egy esztendei 
börtönre Ítélte. Az alügyész fellebbezett a vád­
lott terhére.

A tréfa áldozata. Gurka Márton rákos­
keresztúri 18 esztendős suhancá, tavaly nyá­
ron revolvert kerített egyik barátjától és mert 
még sohasem látott azelőtt fegyvert, nem is 
tudóit vele bánni. így történt azután meg, 
hogy egyszer Kiss Sándor 13 éves parasztim- 
val játszott, miközben elsült a revolver és a 
golyó Kiss Sándor fejébe fúródott, a ki áléi- 
tan rogyott a földre.

Sokáig feküdt súlyos sebében, mig ma 
megjelenhetett a pestvidéki törvényszék előtt,, 
a mely Gurka Mártont gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértésért egy hónapi fogházra és 
20 korona pénzbüntetésre, enuek behajthatni- 
sága estién további két napi fogházra ítélte.

Midőn az elnök megkérdezte tőle, hogy 
megnyugaz'k-e az ítéletben, a szepegő suhancs 
igy felelt;

— Megnyugszom, még azt a két napot 
is leülöm, mert nincs nekem semmim.

i iovjicmohfi nlAsovnoVAfAt •

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaci, február 13. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgm lelüli 40—41 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 lfilog súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. fiatal könnyű páronkint 250 kg. sulybán 
411/*—42 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 41V,—42 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi fejjr. hó 11
papján volt készlet 16725 darab,^febr. 12 
elhajtatott 422 drb, 1900 febr. 12-én elszál­
litatott 218 db. 13-ára maradt 16929 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.
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CSARNOK.

A garde de dame.
(Silhoúette a bálteremből.)

Irta iSZIKLAY GYÖRGY.
Malvin ma megy az első bálba. A mamá­

nak migrame-je van és igy Hildegard kis­
asszony, a társalkodónö és a franczia nyelv 
tanítója, unalmas perczekben a felolvasotté, 
kinek az a szerencse jut, hogy olvasmányával 
álomba ringathatja hallgatói', üres órákban 
a házi harisnyalár felügyelője és foltozója és 
téli estéken, bálokon,ezentúl más kísérő faiján, 
a kis Malvin garde de dame-ja.

Malvin szeles jó kedvében volt; egész nap 
folyton próbálgatta az atlaszruhát, melyben 
estére debutirozni fog, s folyton ölelte, szo­
rongatta a garde do dame-t azt mondva : »Ked­
ves Hildegard néni 1«

Minő bohó a fiatal boldog szív; azt bi»zi 
njert ő boldog, másnak is boldognak kell len­
tre ; mert 6 kicsapongó vig, inasba is beleolt­
hatja csókjaival a tigságot, ,

Végre üt az óra. az uszályos ruha édesen 
sübog a kis leány leplei nyomán, az apró- 
cseprő csecsebecsék már hajába s mellere 
tüzvék.

Még egy utolső hiú, fürkésző pillantást 
yet a tükörbe. El van ragadtatva önmagától. 
Szemei boldogan tündökölnek és a bohó kis 
Malvin édes mosolvlyal repül a belépő Hildegard 
karjaiba s elpirulva susogja : »ügy e szép va­
gyok Hildegard néni !«

Hildegard pedig nyugodt mosollyal vé­
gig simítja a kis leány fürtéit, megcsókolj:! 
hideg ajkaival és azt mondja neki : »Igen ! 
szép vagy.«

És azután előáll a hintó. A kis Malvin 
dobogó szívvel, piruló arc/czal ugrik fel. Nyu­
godt, kimért léptekkel követi Hildegard, a ne­
velőné, a garde dame.

Milyen keserű szó ez a garde d- dame. 
A lemondást fejezi ki. S ő a kis Malvin garde

de dameja. A kis Malvin egy tizennyolca éves 
angyal, pajkos, vi'logó szemekkel mosolygó 
ajkakkal, ingerlő arczczal, sugár, hajlékony 
termettel, ifjúi képzelődéssel, holdvilágon áb­
rándokkal, lüktető szívvel és jó kedvtől hul­
lámzó kebellel.

Egy kis kohold, a ki ingerkedik a férS- 
! szivével és nyugalmával.

Tündöklő stgár, mely maga körül gyűjti 
lvsóvár lepkéket. — Értékes drágakő, a 
et megbámul a miíértő s melyet őrizni, 
ni kell.
És Hildegard az, a ki Őrzi, óvja a félteit

De ki vigyáz ő reá, ki óvja őt ?
Öh neki már nincs szüksége többé garde 

damera, 6 már nem gyermek, ö a saját 
in jár. Tud vigyázni önmagára. Azaz nem 

is kell vigyázni.
Ki bíbelődnek ő vele, ki tekintene nz 

arczába, kinek jutna az eszébe, hogy édes sut­
togó szavakat mondjon neki, ki venne annyi 
faradságot magának, hogy őt akarná körül­
röpködni, mint gyertya fényét éji lepke ?

Hiszen éppen azért adtak ői garde de 
darnenak a kis Malvin mellé, mert ő már ve­
szélyen kívül van. Az ő bágyadt szeme nem 
gyújt többé lángra, az 6 hervedt arcza nem 
ingerel többé senkit, az ő »zikár aiakju nem 
bűvöl többé.

Az ö garde de dame-ja az — eltűnt
szépség.

Nem is megy többé nö számba, ő csak 
garde de dame és semmi más.

ö nem nagyvilági hölgy, csak egy sze­
gény nevelőnő. öt nem az élvvágy hozza id>-, 
hanem, a kötelesség.

Ö felügyel másra, de őt nem veszi észre 
senki, ö csak árnyék : a kis Malvin árnyéka. 
Nyomában van a kis Malvinnak, mint árnyék 
a napsugárnak, de a naptól nem veszik észre 
az árnyékot.

Belépnek a terembe. Fényben, pompában 
úszik minden, a síkos parketten mar forognak 
a párok. A nagy terem-ajtónál deli rendezők 
fogadják a vendéget.

A kis Malvinnak karját nvujija egy szép 
barna fiú és büszkén, önérzettel vezeti a tán- 
czolók sorai közzé. A garde da damol nem 
veszi éuzre senki, ö csak árnyék.

A kis Malvinnak még arra sincs ideje, 
hogy körülnézzen.

Pedig be szereld körülnézni. Enn\i pom­
pát nem látott még soha. A csilaiok csak úgy 
szórják a fényt. A lánczo'ók és nevetők vig- 
sága csak úgy emeli a jó kedvet.

Az exo ikus virágok között, a terem sar­
kán, édesen suttognak a tánezban kifáradtak. 
Vájjon miről beszélhetnek, hogy oly édesen 
mosolyognak ?

A rythmikus zene ütemére ittasodik a 
vér és táncz.ra emelkedik a láb. Mi yen szép 
egy ilyen bálterem I

D a kis Malvinnak nincs ideje körül­
nézni. Az a szép barna fiú, ki őt a terembe 
vezette, már tánezra kéri. A kis Maivm ott 
röpül már a tánezoló párok között es érzi, 
hogy repes szive a gyönyörtől, hogy emelke­
dik keble kéjesen és boldogan.

Mégis csak szép ez az elet. Hildegard 
pedig ott ül a pamlagón, a garde da dame-ok 
pamlagáo. Ez a vádlottak padja. Az>k*, kik 
á zat vadoltatnak, hogy életük tavaszán túl 
vannak,hogy eljátszották ifjú napjaikat és kik 
az élet karneváljában most már csak puszta 
szemlélők.

Hildegard isi ott ül és nézi merengő 
szemével, hogy repülnek el mellette a párok 
milyen bohó és milyen boldog az ifjúság á 
latja, hogy találja egyik umásikábau boldogsá­
gét, gyönyörét. És azután felocsúdik és ke­
res szemeivel a sorok között Malvint a ki­
nek 6 a garda de dame-ja. A kire neki vi­
gyázni kell. A kis Malvin pádig piruló arcz- 
ozal hallgatta az>, a ®k tánezoea súg neki. 
Oh ha ezek a suttogó szavak élő t lehetne 
megvédeni a fiatal leányszivet !

Hanem a garde de damé-nak ott kell 
ülni a pamlagoII és messziről kísérni szeme­
ivel a kis Maivint, a mint körülözönlik a szép 
szavú tánezosok. Hildegard meg ott ül egy­
maga a fal mellett. Cotillonjegyes, féllábon 
ballancirozó gavallérok sétálnak el mellette és 
szemökre szorított csiptetövel tekintik végig az 
ülők sorait. Rátekintenek Hildegardra is ős 
mosolyognak.

(Vége köv.)

A hires

HALDE K-féle

Elit-magvak
u. m. 95 7o csiraképességü

Oberndorfi répamag
95 '/, o/0 tisztaságú

luezerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók.

Haldek mag-nagykereskedésében József ö cs. 
és kir. Fensége udvart szállítójánál Budapesten, 
Károly-körut 9. s a vidéken minden jobb ttsletben, 
mely magot tart.

A ezég debreozenl képviselője ; KONRAD 
I». nr Arany Jánoe-utosa 28. is,

A Székelyhídi uradalomban
circa 400 mm. 

Bácskai származék, súlyos, 
nagy, fehér szemű s igen 
bőven termő zab, circa 100
mm. sör-árpa, továbbá 6 
mm. tiszta lóhere-mag,
— mind a háromféle vetőmag

eladó.
Bővebb felvilágosítást ad az

Uradalmi tiszttartóság 
Szókelyhidon.

Kiadó
Derecskén egy nagyobb vendéglói 

helyiség 6 vendégszoba, pincze, jég­
verem és állással.

A vendéglőnek érvényes ilalmérési 
joga is van mindenféle szeszes italokra.

Értekezhetni Berger fakeres­
kedőnél Derecskén.

Selyem 2 frí 40 krtól

feljebb t 4 muter — póstabér és vámmen­
tesen szállítva! Minták kiválasztásra, nem 
különben fekete, fehér és színes „Henneberg- 
selyem« blousok és ruhákra alkalmas *6 

krtól 14 frt 6ö krig inéterenkiut.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik t

Henneberg 6., selyemgyáros, Zürichben.
Cs. és kir. udvari-szállitó.
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D E B R E C Z í Í,
i i 1900. február 14.

I könyvek nagy rali tara

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEM, a föpostáiral szemben.
-AJétaa-llcozIIte:

nyomtatványok elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levéltioriték czégnyomással ■-
1000 drb. 2 frttól feljebb. I

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón,

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek

^ él

■ üzlet jegyek 
" Körlevelek 

Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hotímann és Kronovitz könyvn/omdáiában Debrecen, a íőoostával szombeo

i


